

> 今日视点

滇池环线如何串珠成链绘新景

背景

近年来,滇池文旅市场热度持续攀升。然而,环滇池沿岸共有183个村庄,涉及多个行政区域,跨区管理存在难度,面临游客体验不连贯,不同区域产品风格同质化竞争严重等问题。

话题

滇池环线本应该是昆明的核心旅游目的地,其发展潜力却受限于缺乏整体统筹以及旅游点之间的内卷。如何依托民族特色与文化底蕴串珠成链实现高质量发展,成为当前关键议题。

资源丰富 | 发展壁垒亟待打破

随着全湖水质连续7年保持Ⅳ类并持续向好,滇池这颗“高原明珠”正焕发出新的光彩,环滇池旅游也迎来发展黄金期。不少游客在规划云南旅游行程时,将滇池沿线作为首个到云南的目的地。然而,一趟游玩下来却发现不少问题。

交通互联的“最后一公里”难题尤为突出。滇池环湖沿岸183个村庄分属官渡区、西山区、呈贡区、晋宁区四个行政区,其中西山区海埂片区和呈贡区大渔片区又由滇池旅游度假区托管,跨区管理难度大。例如,官渡区福

保村内的共享电动车仅限本区域使用,跨区骑行面临管理难题。工作人员解释称呈贡区、晋宁区的行政区划差异使得车辆调度能力不足,暂时只能满足福保区内游客的需求。尽管昆明市文旅集团已推出环滇巴士等公共交通,但各景区仍各自为政,暴露出资源配置低效与竞争内耗。

文化IP的开发与推广同样受制于区域协作不足。西山区大观楼以“奔来”系列打造的文化品牌,包括书院、艺术空间及滇池论坛等活动,虽聘请李昆武等11位文化大使强化

传播,却因跨区协调困难难以全域推广。滇池国家旅游度假区管委会相关负责人坦言,托管区域外的文化项目落地阻力较大,部分区域对非本土创意的接纳度有限。尽管该管委会通过长联宴、滇池七点半栏目等创新载体培育新质生产力,但跨区域文旅融合仍面临挑战。这种条块分割现象,正制约着滇池文化影响力的规模化释放。

更为严峻的是业态同质化引发的内耗。走访官渡区福保村、呈贡区海晏村、晋宁区小渔村等热门景点,不

协同共赢 | 深耕差异化发展之路

8大湿地和20余个乡村,构建多元化的旅游体验网络。这种系统化布局不仅解决了资源碎片化问题,更为差异化发展提供了坚实的空间载体和基础设施支撑。下一步,还要深度挖掘滇池文化内涵,将五里湖光山色、古滇文化遗存、生物多样性等核心优势转化为特色旅游产品。同时,智慧旅游系统的应用也将有助于精准把握游客需求,提升服务质量。

产业融合是滇池文旅差异化发展的核心驱动力。昆明滇池国家旅游度假区积极探索“旅游+文化”“旅游+体育”等融合发展模式,通过举办文创大赛、特色美食大赛等活动,整合提升沿岸资源,充分发挥文化引领作用,整合提升沿岸资源。在晋宁区太史村等地,“村播小院”等创新模式让农产品搭上文旅快车,实现产业发展与农民增收双赢。这套“特色化定位、体验式转化、品牌化营销”的组合拳,为滇池沿岸文旅发展提供了新思路。

面向未来,滇池文旅的转型升级需要多方协作。一方面要加强政策引

导,建立跨部门协调机制;另一方面要吸引社会资本参与,如昆明文旅集团正在推进的绿道驿站建设项目。这种政府引导、市场运作、社区参与的协同治理模式,有利于推动滇池沿岸形成“景中村、村中景”的和谐发展格局,为差异化发展创造良好的生态环境。相信随着生态保护、文化传承与产业发展的良性循环,滇池这颗“高原明珠”必将绽放出更加璀璨的光芒。

本报记者 杨颖 尚耀东

杨颖

的重点。

滇池沿岸文旅的“破圈”之路,也是乡村振兴与文旅融合的发展之路。统一规划是“骨架”,需确保发展不偏离生态与文化保护的底线;利益共享是“血液”,让各方主体形成合力进行抱团共赢;科技赋能是“引擎”,推动产业向高质量迈进,方可打破边界、协同共生,书写乡村振兴的新篇章。

当滇池的生态之美、文化之韵与产业之力深度融合,不仅能让游客领略五百年滇池的壮阔,更能为乡村振兴注入持久动能,让滇池文旅圈真正成为昆明乃至云南的“金名片”。

> 即时跟评

构筑共建共享的发展生态

昆明滇池沿岸文旅产业的发展之路,绝非简单的“景点堆砌”或“流量叠加”,而应是一场在统一规划引领下的融合。过去,沿岸村落或倚仗湿地观景、或主打民族特色,如同散落的珍珠,难以形成持续的市场吸引力。如今,在“一村一策”顶层设计与全域资源整合的双重驱动下,滇池文旅需要从“单打独斗”的零散模式,迈向“抱团破圈”的生态共同体,这种转变不仅能重塑产业发展逻辑,也揭示了文旅融合的新范式。

统一规划的核心,在于打破行政边界与资源壁垒,构建“生态—文化—产业”的协同矩阵。滇池沿岸的差异化定

位,并非孤立的“标签化”设计,而是基于生态承载力与文化根脉的精准适配,例如以民族文化为主的,要串联非遗研学与民宿运营;依托自然资源的,可打造“生态+康养+研学”的复合业态;以古建筑风貌吸引客群的,则将“慢生活”场景做到极致。这样既避免了同质化竞争,又通过资源互补形成了完整的旅游产业链,实现“一程多点”的消费闭环。这种规划逻辑,本质上是将“滇池生态圈”转化为“文旅生态圈”,让自然禀赋与人文资源成为彼此的“增值项”。

然而,统一规划的实施并非一蹴而就,其过程中面临诸多挑战,需以创新

策略加以应对。滇池沿岸涉及多个行政区、村落、企业和村民,各方利益诉求多样。村民期望经济收益,企业追求投资回报,政府关注生态保护与可持续发展,不同主体间的目标不一易导致执行受阻。可建立多方协商机制,成立由政府、村民代表、企业、专家组成的联合规划机构,推行“企业+合作社+农户”模式的深化版,通过产权整合、收益共享协议等保证村民的稳定收益,激发参与积极性,对因生态保护而限制开发的村落,政府可采用替代产业扶持的方式,减少利益失衡。同时,如何在保护生态的前提下实现合理开发,也是规划实施

漫评

警惕伪科学陷阱

“吃木薯助眠”“冷冻馒头会长黄曲霉毒素”“量子鞋垫治关节炎”……一段时间以来,伪科学内容在短视频平台泛滥。据统计,健康领域伪科普占比高达35%,食品安全类占30%,成为科学辟谣的“重灾区”。这些披着“科普”外衣的偏方不仅违背基本用药规范,还有可能因延误正规治疗导致病情恶化。更值得警惕的是,许多伪科普博主实为带货牟利,通过“科普—焦虑—推销”的套路收割流量;博主身穿白大褂冒充专家,用“神仙配方”等话术吸引流量后,转而兜售高价保健品或无效产品。真正的科普应基于严谨证据,如专业医生通过短视频传播实用知识时,会标注文献来源并避免绝对化表达。要剥开伪科普的“糖衣炮弹”,公众必须提高信息辨别能力,同时相关平台和部门也要加大监管力度,共同构建起抵御伪科普的坚固防火墙。

本报记者 何嵘文



本报美编 杨千红 张维麟画

云岭论坛

无形美景何以“框”住振兴春天

坐拥高黎贡山,遥望碧罗雪山,俯瞰怒江大峡谷,在云海深处,怒江傈僳族自治州泸水市阳坡村用一扇扇民宿的落地窗,把大江大山之景“框”进村里,“收”入屋中。然而,收入囊中的不止美景,这个曾经因大山阻隔而贫困的边境村,如今接待游客超20万人次,让78户村民人均增收超千元,展现出原始山水的澎湃产业能量。

阳坡村的成功首先在于对“沉睡资源”的创造性转化。当地将高黎贡山的日出、怒江峡谷的云海通过建筑设计转化为客房内的“动态展品”,使“推窗见景”的体验产生商业溢价。这种模

式并非简单复制传统景区的玩法,而是通过“微改造、精提升”实现的资源赋值。让游客在火塘茶室体验傈僳族生活场景,在停车场欣赏美景,甚至连菜园都能前去打卡。因此,通村公路陡弯急,也挡不住游客的神往热情,大家只为来这个年客流量近20万人次的网红村一饱眼福。

在怒江州,还有若干“阳坡村”,独龙江乡也有很多独龙族群众靠着世外桃源般的景色过上了小康生活。独龙族、怒族、傈僳族等各族群众曾经开山劈林、刀耕火种的时代一去不复返,利用资源禀赋赚钱过上好日子的理念已然深入人心。要用好“原始山水”资源,走好特色文旅产业发展之路,还需要

多方参与和配合。有关部门应前瞻规划乡村基础设施,大力引导群众建设管理好民宿,维护村内公共设施;秉持监督与保障并重原则,支持村民以优质安全的特色产品和服务赢得消费者的青睐,打造运营更多镶嵌在高山峡谷的旅游旅居村,让各族群众在共同富裕的路上稳扎稳打。

展望未来,阳坡模式仍有更广阔的发展空间。相信随着更多“阳坡村”的涌现,更多沉睡的山水转化为可持续发展的“绿色银行”,这条依托原始山水、激活文化基因、创新治理体系的共富之路将越走越广,为边疆民族地区高质量发展注入持久动能。

左超

为子女积累更多生态资产

《人民日报》:良好生态环境是农村最大优势和宝贵财富。不久前,第三轮第五批中央生态环境保护督察公开通报典型案例。污水收集治理推进缓慢,畜禽粪污乱堆乱排,垃圾违法倾倒……少数农村地区污染治理的欠账,折射美丽中国建设的短板。认识不到位,行动跟不上。只有从思想认识上牢固树立“保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”的理念,才能真正让生态治理成为自觉。

《光明日报》:最近,网上一则将青春记忆中的微妙情愫,巧妙转化为对地图投影原理探讨的地理科普短片火了。当前,我国正加快建设科技强国。国家科技竞争力的根本提升,源于国民科学素养的普遍提高与创新文化的广泛形成。倘若科学知识长期局限于学术圈层,与公众生活之间存在隔阂,整个社会的创新潜能将难以充分释放。加强科学普及,正是打破这层隔阂,使科学回归其公共属性、服务社会发展的关键举措。本报记者 何嵘文

新时代新征程新伟业
大家谈

让“议事日”在更多村庄扎根

周荣光

每月15日,江西宜春桂花村的会议室里,总是坐得满满当当。从1973年决议试种杂交水稻以解决粮荒之困,到近年引入电商打开产业新局,“党员学习议事日”在这里已坚持了整整53年。

桂花村的实践,展现了一套不断完善的基层议事闭环。从老支书拿着报纸说服党员率先试验,到历经市场考验后总结出“群众提、支部研、三天后再议定”的“三天议事法”;从为留住老人“菜园念想”而重新复议、调整方案,到把村务公开“掰开揉碎”晒在阳光下……这套“土里长出来的制度”,围绕民主协商、科学决策,以“党员为方向的把关人,党员先学一步、实干在前,筑牢信任根基;夯实民主协商,让村民愿说话、敢说话,并且说了不白说,意见能被倾听、被吸纳;注重务实管用,结合实际探索出适合本村的议事规则与落实机制,确保议而有质、决而有威、行而有效;还要与时俱进,紧扣发展脉搏,不断为议事注入新内容、新方法、新手段。

在全面推进乡村振兴、探索中国式现代化乡村道路的今天,这样的治理智慧尤为可贵。乡村发展面临诸多课题:产业如何升级?集体怎样增收?

基层治理要多些“换位跑”

王济川

近日,江苏无锡推出常态化“换位跑一次”方案,要求各级领导干部定期以企业人员或普通群众身份,围绕营商环境、安全生产、便民服务等亲身体验办事流程,直面政策落地“最后一米”。

知屋漏者在宇下,知政失者在草野。政策好不好、流程顺不顺,群众和企业最有发言权。不少时候,政策制定初衷与基层执行效果存在温差,根源在于干部与服务对象之间存在信息鸿沟。坐在办公室里想需求、看材料,难免与实际脱节。常态化换位跑,促使干部带着问题沉浸式体验,第一视角捕捉那些报表上看不到、汇报中听不见的真实情况,能让治理更贴近实际、贴合需求。

身份转换的背后,是治理理念的校准。干部以服务对象的身份亲历办事全过程,才能真正体会群众急难愁盼,摒弃主观臆断的虚功,树立民需优先的导向。从发现问题到反思不足,从

这些问题并没有标准答案。自上而下的政策与资源固然重要,但若缺少有效的基层协商机制,就难免出现“干部干、群众看”的局面,甚至可能因为脱离实际、违背民意而事与愿违。搭建一个扎根乡土、运转顺畅的议事平台,能够最大程度地汇集智慧,达成共识、化解矛盾、激发动力,让外部支持与内部活力同频共振。

期盼“议事日”能在更多村庄落地扎根。当然,这不是要机械照搬“每月15”的形式,而是要汲取其精髓:坚持党建引领,使党组织成为议事的组织者、方向的把关人,党员先学一步、实干在前,筑牢信任根基;夯实民主协商,让村民愿说话、敢说话,并且说了不白说,意见能被倾听、被吸纳;注重务实管用,结合实际探索出适合本村的议事规则与落实机制,确保议而有质、决而有威、行而有效;还要与时俱进,紧扣发展脉搏,不断为议事注入新内容、新方法、新手段。

大观微议

平台接单莫成权益陷阱

江德斌

近年来,随着线上中介平台和微信群组的兴起,大学生兼职家教逐渐从传统的家长与学生直接对接,转向“平台撮合、灵活接单”的新模式,接单效率更高,机会也更多。但部分平台在实践中出现信息费较高、退费难、遇纠纷维权难等新问题,让许多兼职大学生权益受损。

据悉,大学生兼职家教处于教育服务、劳务关系、平台经济的交叉地带,目前缺乏针对性强的管理规范。许多所谓“家教中介”实为个人运营的微信群或小程序,既无营业执照,也无教育资质,却堂而皇之地收取高额信息费。而且,部分平台通过“信息费”“服务费”等名义规避劳动关系认定,还要

求家教“不得向家长提及信息费”,人为制造信息壁垒,使学生在交易中完全被动。当学生发现岗位不匹配、家长失联甚至遭遇诈骗时,平台一句“信息已推送,服务已完成”,便轻松免责。

构建健康的兼职市场生态需要多方合力推进。监管部门应尽快明确家教中介平台的法律属性,将其纳入监管范畴,行业协会应出台具有可操作性的行业指引,细化关键环节的管理要求。平台要积极履行责任,高校也要提供支持,学生自己更要提高防范意识,构建起一个多方协同的系统性治理框架,才能真正保障学生权益,促进大学生家教兼职市场的规范化和可持续发展。

厘清个人信息使用边界

王琦

近日,国家互联网信息办公室起草了《互联网应用程序个人信息收集使用规定(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。征求意见稿提出,收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

长期以来,部分App在收集使用个人信息方面存在诸多乱象。一些App过度收集个人信息,超出提供产品或服务所必需的范围。更有甚者,未经用户同意,擅自调用通讯录、通话记录、短信权限等,收集用户以外其他个人信息主体的信息,严重侵犯了用户的隐私权。此外,在用户注销账号时,一些App设置重重障碍,拒绝删除或匿名化处理已收集的个人信息,让用户陷入“想走却走不了”的困境。

当然,规定的有效实施离不开严格的监管和执法。相关部门应加强对App收集使用个人信息行为的监督抽查,对违规行为依法予以严惩,形成强大的威慑力。同时,广大用户也应增强自我保护意识,积极维护自己的合法权益。

微看点

为子女积累更多生态资产

《人民日报》:良好生态环境是农村最大优势和宝贵财富。不久前,第三轮第五批中央生态环境保护督察公开通报典型案例。污水收集治理推进缓慢,畜禽粪污乱堆乱排,垃圾违法倾倒……少数农村地区污染治理的欠账,折射美丽中国建设的短板。认识不到位,行动跟不上。只有从思想认识上牢固树立“保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”的理念,才能真正让生态治理成为自觉。

《光明日报》:最近,网上一则将青春记忆中的微妙情愫,巧妙转化为对地图投影原理探讨的地理科普短片火了。当前,我国正加快建设科技强国。国家科技竞争力的根本提升,源于国民科学素养的普遍提高与创新文化的广泛形成。倘若科学知识长期局限于学术圈层,与公众生活之间存在隔阂,整个社会的创新潜能将难以充分释放。加强科学普及,正是打破这层隔阂,使科学回归其公共属性、服务社会发展的关键举措。本报记者 何嵘文

这些乱象不仅损害了用户的合法权益,也破坏了互联网行业的健康发展生态。

征求意见稿的出台,为整治这些乱象提供了有力的制度保障。它明确提出收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

长期以来,部分App在收集使用个人信息方面存在诸多乱象。一些App过度收集个人信息,超出提供产品或服务所必需的范围。更有甚者,未经用户同意,擅自调用通讯录、通话记录、短信权限等,收集用户以外其他个人信息主体的信息,严重侵犯了用户的隐私权。此外,在用户注销账号时,一些App设置重重障碍,拒绝删除或匿名化处理已收集的个人信息,让用户陷入“想走却走不了”的困境。

当然,规定的有效实施离不开严格的监管和执法。相关部门应加强对App收集使用个人信息行为的监督抽查,对违规行为依法予以严惩,形成强大的威慑力。同时,广大用户也应增强自我保护意识,积极维护自己的合法权益。

征求意见稿的出台,为整治这些乱象提供了有力的制度保障。它明确提出收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

征求意见稿的出台,为整治这些乱象提供了有力的制度保障。它明确提出收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

征求意见稿的出台,为整治这些乱象提供了有力的制度保障。它明确提出收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

征求意见稿的出台,为整治这些乱象提供了有力的制度保障。它明确提出收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

征求意见稿的出台,为整治这些乱象提供了有力的制度保障。它明确提出收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

征求意见稿的出台,为整治这些乱象提供了有力的制度保障。它明确提出收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

征求意见稿的出台,为整治这些乱象提供了有力的制度保障。它明确提出收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

征求意见稿的出台,为整治这些乱象提供了有力的制度保障。它明确提出收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

征求意见稿的出台,为整治这些乱象提供了有力的制度保障。它明确提出收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

征求意见稿的出台,为整治这些乱象提供了有力的制度保障。它明确提出收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式,限于提供产品或者服务